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2014—2015 学年度深圳中学初中部第二学期期中考试 

七年级数学

一、选择题（每题 3 分，共 36 分） 
1．若 54A  ，则 A 的余角是（   ） 
A．126      B． 36  C． 45  D． 54  

2．下面的计算正确的是（   ） 
A． 2 2 23 4 12x x x    B． 3 5 15x x x   C． 4 3x x x  D．  25 7x x

3．世界卫生组织宣布：冠状病毒的一个变种足以引起非典型的病原体，某种冠状病毒的直径约为 0.00000012
米，则这种冠状病毒的直径用科学记数法表示为（   ）

A． 9120 10  B． 71.2 10 米 C． 61.20 10 米 D． 812 10 米 

4．张大伯出去散步，从家走了 20min ，到了一个离家 900m 的阅报亭，看了10min 报纸后，用了15min 返回

到家，则下列图象中能表示张大伯离家距离与时间之间关系的是（   ）

5．如图， 2 3 180   ， 4 80  ，则 1 （   ） 
A． 70      B．110  C．100 D．80

6．如图，点 E在 AC 的延长线上，下列条件中能判断．．．AB CD∥ 的是（   ）

A． 3 4      B． D DCE  C． 180D ACD     D． 1 2   

7．如图， AB CD EF∥ ∥ ，若 50ABC  ， 150CEF  ，则 BCE （   ） 
A． 60     B． 50     C． 30     D． 20  

8．如图，已知直线 AB 、CD 相交于点O，OA平分 EOC ， 110EOD  ，则 BOD （   ） 
A． 30     B． 35     C． 20     D． 40  

9．若 3ma  ， 2na  ，则 2m na  的值为（  ）

A．12     B． 6  C． 3
2

D．
3
4

10．已知 2a b  ，则 2 2 4a b b  的值是（  ）

A． 4     B． 3  C． 2  D． 6

11．我们知道完全平方公式是  2 2 22a b a ab b    ，我们称形如 2 22a ab b  的多项式为完全平方式．若

24 2 9x kx  是完全平方式，则 k  （   ） 
A． 6     B． 6 C． 6 D． 9

12．如下图， AB CD∥ ，且 60BAP     ， 45APC     ， 30PCD     ，则 （   ） 
A．10     B．15     C． 20     D． 30  

二、填空题（每题 3 分，共 18 分） 

13．计算：  02 _______  ；

21 _______
2


   
 

；  332 _______x 

14．一个角的余角是 20，则这个角的补角的大小是______． 

15．如图，将三角板与直尺贴在一起，使三角板的直角顶点  90C ACB   在直尺的一边上，若 1 25  ，则

2 的度数等于_______． 
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16．如图是用四张相同的长方形纸片拼成的图形，请利用图中空白部分的面积的不同表示方法写出一个关于 a 、

b 的等式___________________________． 

17．若    2 23 3 -1 0a b   ，则 2003 2004 _______a b  ． 

18．若       2 4 322 1 2 1 2 1 2 1 2 1 1A             ，则 A的个位数字是_______．

三、解答题（共 46 分） 
19．计算（每小题 4 分，共 16 分） 
（1）  32 4 22x x x   （2）    4 2 26 3 3a b a a  

（3）   2 2x x  （4） 22014 2015 2013 

20．先化简再求值：       2 22 2x y x y x y y x        ，其中
1

2013
x  ， 1y   ．（6 分） 

21．如图所示， AB CD∥ ， B D  ，求证： BF DE∥ （6 分）（请在括号或横线上填空） 
证明：∵ AB CD∥ （  ）

_________B ∴ （ ）

B D  （   ）

1= D ∴ （   ）

∴ BF DE∥ （ ）

22．如图所示，在一个半径为18cm 的圆面上，从中心挖去一个小圆面，当挖去一个小圆的半径  cmx 由小变

大时，剩下的一个圆环面积  2cmy 也随之发生变化．

（1）在这个变化过程中，自变量与因变量各是什么？（2 分）

（2）写出用挖去的圆的半径  cmx 表示剩下的圆环面积  2cmy 的关系式．（2 分）

（3）当挖去圆的半径为9cm时，剩下的圆环面积 S 为多少 2cm ？（结果保留 ）（2 分）

23．如果一个正整数能表示为两个连续奇数的平方差，那么称这个正整数为“奇特数”．例如： 2 28 3 1  ，
2 216 5 3  ， 2 224 7 5  ；则 8、16、24 这三个数都是奇特数． 

（1）32和 2012这两个数是奇特数吗？若是，表示成两个连续奇数的平方差形式．（4 分）

（2）设两个连续奇数是 2 1n  和 2 1n  （其中 n 取正整数），由这两个连续奇数构造的奇特数是 8 的倍数吗？

为什么？（4 分） 

（3）如图所示，拼叠的正方形边长是从 1 开始的连续奇数…，按此规律拼叠到正方形 ABCD ，其边长为 2015，
求阴影部分的面积．（4 分） 
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2014—2015 学年度深圳外国语学校第二学期期中考试 

七年级数学

一、选择题：（每题 3 分，共 36 分） 
1．下列运算正确的（   ） 
A． 4 5 9a a a   B． 3 3 3 33a a a a    
C． 4 5 92 3 6a a a   D．  43 7a a 

2．设    2 25 3 5 3a b a b A    ，则 A（  ）

A．30ab B． 60ab  C．15ab D．12ab

3．用科学记数方法表示 0.0000907，得（  ）

A． 49.07 10    B． 59.07 10  C． 690.7 10 D． 790.7 10

4．已知 5x y   ， 3xy  ，则 2 2x y （   ） 
A． 25  B． 25 C．19  D． 19

5．已知 3ax  ， 5bx  ，则 3 2a bx  （   ） 

A．
27
25

B． 9
10

C． 3
5

D．2 

6．若一个正方形的边长增加 2cm，则面积相应增加了 232cm ，那么这个正方形的边长为（   ） 
A．5cm      B．6cm      C．7cm      D．8cm  

7．如图，表示某加工厂今年前 5 个月每月生产某种产品的产量 c （件）与时间 t（月）之间的关系，则对这

种产品来说，该厂（   ）
A．1 月至 3 月每月产量逐月增加，4、5 两月产量逐月减小 
B．1 月至 3 月每月产量逐月增加，4、5 两月产量与 3 月持平 
C．1 月至 3 月每月产量逐月增加，4、5 两月产量均停止生产 
D．1 月至 3 月每月产量不变，4、5 两月均停止生产 

第 7 题图 第 8 题图 

8．如图，小强和小黄练短跑，小黄在小强前面 12 米．如图，OA、 BA分别表示小强、小黄在短跑中的距离

S （单位：米）与时间 t（单位：秒）的变量关系的图像．根据图像判断小强的速度比小黄的速度每秒快（   ） 
A． 2.5米    B．2 米     C．1.5 米    D．1 米 

9．同一平面内的三条直线 a 、 b 、 c ，若 a b ，b c∥ ，则 a 与 c （   ） 
A．平行     B．垂直     C．相交 D．重合 

10．  与  互为余角，则它们的补角之和为（   ） 
A． 90      B．180  C． 270 D．300  

11．如图，与  构成同旁内角的角有（   ） 
A．1 个     B．2 个 C．5 个 D．4 个 

12．如图，已知 AB CD∥ ， HL FG∥ ， EF CD ， 1 50  ，那么， EHL 的度数为（   ） 
A． 40      B． 45      C． 50      D． 55  

二、填空题：（每题 3 分，共 12 分） 
13．    4 35 2 _______a a   

14．设 24 121x mx  是一个完全平方式，则 _______m ． 

15．如图，表示的是小明在 6 点——8 点时他的速度与时间的图像，则在 6 点——8 点的路程是_______千米． 

16．如图，已知 AB CD EF∥ ∥ ， 60B  ， 10D  ， EG 平分 BED ，则 _______GEF  ． 

三、解答题（共 52 分） 
17．计算：（每题 4 分，共 8 分） 

（1）    
2

2006 011 3.14
2




      
 

A

B

E

D

C

G
F
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（2）        2 33 3 22 2 2 2x y xy x y x    

18．（5 分）计算：    2 2 2 2 26 6 3 3m n m n m m   

19．（6 分）先化简，再求值：       2 22 1 1 1a b a b a b a        ，其中
1
2

a  ， 2b   ． 

20．（8 分）如图，某市有一块长为  3a b 米，宽为  2a b 米的长方形地块，规划部门计划将阴影部分进行

绿化，中间将修建一座雕像，则绿化的面积是多少平方米？并求出当 3a  ， 2b  时的绿化面积． 

21．（7 分）如图，直线 a b∥ ， AB 平分 MAD ， AC 平分 NAD ， DE AC 于 E，求证： 1 2  ． 

22．（9 分）如图所示，在一个边长为12cm 的正方形的四个角都剪去一个大小相等的小正方形，当小正方形

的边长由小到大变化时，图中阴影部分的面积也随之发生变化．

（1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是什么？

（2）如果小正方形的边长为 cmx ，图中阴影部分的面积为 2cmy ，请写出 y与 x 的关系式；

（3）当小正方形的边长由1cm 变化到5cm时，阴影部分的面积是怎样变化的？

23．（9 分）已知，如图， AB CD∥ ， 1 2  ， 3 4  ， 
（1）求证： AD BE∥ ；

（2）若 3 2 2B    ，求 D 的度数．
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2014—2015 学年度高级中学第二学期期中考试 

七年级数学

一、选择题（每题 3 分，共 36 分） 

1．代数式： 2mn， 23 1a  ，
2
9

x ，8， ab
π

中，单项式共有（ ）个．

A．2 个 B．3 个 C．4 个 D． 5 个 

2．下列各式中，不能用平方差公式计算的是（   ） 
A．   2 2x y x y    B．   2 2x y x y   

C．   2 2x y x y    D．   2 2x y x y   

3．用科学记数法记出的数是 32.02 10 ，它原来的数是（   ） 
A．0.000202    B．2020    C．0.00202 D．0.0202 

4．下列说法正确的是（   ） 
A．相等的角是对顶角 B．同位角相等 
C．两直线平行，同旁内角相等 D．同角的补角相等 

5．下列各组数中不可能是一个三角形的边长的是（   ） 
A．5，12，13 B．5，7，12  
C．4，6，6 D．11，12，13 

6．具备下列条件的两个三角形中，不一定全等的是（   ） 
A．能够完全重合 B．三边对应相等 
C．两角及一边对应相等 D．两边及一角对应相等 

7．下列四幅图象近似刻画两个变量之间的关系，请按图象顺序将下面四种情景与之对应排序（   ） 

①一辆汽车在公路上匀速行驶（汽车行驶的路程与时间的关系）

②向锥形瓶中匀速注水（水面的高度与注水时间的关系）

③将常温下的温度计插入一杯热水中（温度计的读数与时间的关系）

④一杯越来越凉的水（水温与时间的关系）

A．①②③④    B．③④②① C．①④②③ D．③②④① 

8．三条直线两两相交于同一点时，对顶角有 m 对，交于不同三点时，对顶角有 n 对，则 m 与 n 的关系是（   ） 
A．m n     B．m n＞      C．m n＜  D． 10m n 

9．如下图若 AB CD∥ ，则 A ， D ， E 之间的度数关系是（ ）

A． 180A E D      B． 180A E D    
C． 180A E D     D． 270A E D      

10．如下图所示，由 D C   ， BAD ABC  推得 ABD BAC△ ≌△ ，所用的判定定理的简称是（ ）

A．ASA  B．AAS  C．SAS D．SSS  

11．满足下列条件的 ABC△ 中，是直角三角形的是（ ）

A． 90B A     B． 2 3A B C    
C． 2 2A B C     D． 2A B C     

12．若 2 3 1 0x x   ，则 4
4

1x
x

 的个位数字是（ ）

A．7 B．9 C．5 D．1 

二、填空题（每题 3 分，共 12 分） 

13． 0 21 1( ) ( )
4 2

   _______

14．已知3 4m  ，9 7n  ，求 2 43 m n  _______ 

15．如下图，已知 1 2  ， BAD BCD   ，则下列结论：① AB CD∥ ，② AD BC∥ ，③ B D  ，④

D ACB   ，其中正确的有_______ 

16．如下图，长方形 ABCD 中， 5AB  ， 4BC  ， E、 F 分别是 BC 、CD 的中点， DE 、 BF 交于点G ，

四边形 ABGD 的面积是_______．
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三、解答题（共 52 分） 
17．计算下列各题：（每题 5 分，共 10 分） 
（1） 2 2 2( 2 ) ( 1)xy x y xy        （2） ( 3)( 3)m n m n     

18．（6 分）先化简，再求值： 2(2 ) ( 4 ) 8 2x y y y x x x       ，其中 2x  ， 5y 

19．（6 分）一个角的补角比它的余角的 2 倍还多 40 度，求这个角是多少度？ 

20．（8 分）如图 AB CD∥ ， EF 、GH 分别平分 AEG 和 EGD ，请问 EF 与GH 平行吗？请说明理由。 

21．（8 分）如图为一位旅行者在早晨8时从城市出发到郊外所走的路程 S（单位：千米）与时间 t（单位：时）

的变化关系的图象，根据图象回答问题：

（1）在这个变化过程中，是自变量是________________；因变量是___________________．
（2）9 时、10 时、12 时所走的路程分别是多少？

（3）他休息了多长时间？

（4）他从休息后直至到达目的地这段时间的平均速度是多少？

22．（6 分）如图，已知在 ABC△ 中，两条角平分线 BE 和CD 相交于点 F ，若 116BFC  ，求 A 的度数． 

23．（8 分）如图，已知在 ABC△ 中， CAE B   ，点 E是CD 的中点，若 AD平分 BAE
（1）求证： AC BD
（2）若 3BD  ， 5AD  ， AE x ，求 x 的取值范围。
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2014—2015 学年度深圳实验初中部第二学期期中考试 

七年级数学

一、选择题(每题 3 分，共 30 分) 
1．PM2.5 是指大气中直径小于或等于 0.0000025m 的颗粒物，将 0.0000025 用科学记数法表示为(    ) 
A．0.25×10-5    B．0.25×10-6    C．2.5×10-5    D．2.5×10-6 

2．下列多项式乘法，能用平方差公式计算的是(    ) 
A．   3 2 3 2x x    B．   a b b a     
C．   3 2 2 3x x   D．   3 2 2 3x x   

3．下列计算正确的是(    ) 
① 5 5 10x x x  ； ②  2 2 23 6pq p q ； ③  2 2 22 4a b a b   ； ④ 7 8y y y  ；

⑤ 6 3 2b b b  ⑥  22 4 2p q p q   ；

A．①②④ B．②③⑤ C．③④ D．④⑥ 

4．如果一个角的补角是130，那么这个角的余角的度数是(    ) 
A． 30       B． 40   C． 50  D． 90   

5．如图， AB CD EF∥ ∥ ，若 50ABC  ， 150CEF  ，则 BCE  (    ) 
A． 60      B． 50      C． 30  D． 20  

6．如图，在 ABC△ 中，AB AC ，AB 的中垂线DE 交 AC 于点 D ，交 AB 于点 E点，如果 10BC  ， BDC△

的周长为 22，那么 ABC△ 的周长是(    ) 
A．24     B．30     C．32     D．34 

7．如图，要使 ABC ABD△ ≌△ ，下面给出的四组条件中，错误的一组是(    ) 
A． BC BD ， 1 2   B． C D  ， 1 2   
C． 1 2  ， 3 4   D． BC BD ， AC AD  

8．如图，点E在 BC 的延长线上，则下列条件中，不能判定 AB CD∥ 的是(    ) 
A． 1 2          B． B DCE    
C． 3 4          D． 180D DAB     

9．如图， 1 、 2 、 3 、 4 满足的关系是(    ) 
A． 1 2 3 4      B． 1 2 4 3      
C． 1 4 2 3      D． 1 4 2 3      

10．若 12 2n nx   ， 1 22 2n ny    ，其中 n 为整数，则 x 与 y的数量关系为(    ) 
A． 4y x    B． 4x y    C． 12x y D． 12y x

二．填空题(每题 3 分，共 18 分) 
11．已知 2m n  ， 2mn   ，则   1 1m n   __________． 

12．已知 5x y   ， 3xy  ，则  2x y  __________． 

13．若等腰三角形的一边是 7，另一边是 3，则此等腰三角形的周长是__________． 

14．若 24 49x mx  是一个完全平方式，则 m 的值为__________． 

15．若 n 满足    2 22012 2013 5n n    ，则   2012 2013n n   __________． 

16．下图中有 8 个直角三角形，由此规律，则第 n 个图形中直角三角形的个数是__________． 

三、解答题（共 52 分） 
17．计算下列各题（每题 4 分，共 16 分） 

(1)      
2

0 2001 20021 3.14 0.125 8
2




       
 

D
E

B

A

C
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(2) 22015 2014 2016 

(3)        2 33 3 22 2 2 2x y xy x y x    

(4)       2 22a b a b a b a b     

18．先化简，再求值（4 分） 

   22 4 8 2x y y y x xy x       ；其中 2x  ， 2y   ．

19．（每行 1 分，共 7 分） 
(1)已知：如图， AB CD∥ ， A D  ，试说明 AC DE∥ 成立的理由．下面是某同学进行的推理，请你将他

的推理过程补充完整．

解： AB CD ∥ （已知） 
 ________A    

又 A D  （已知） 
_____ _____   （等量代换） 

 AC DE ∥  

(2)如图， EF AD∥ ， 1 2  ， 70BAC  ，将求 AGD 的过程填写完整：

解：  EF AD 已知∥

 2 _____   
又 1 2  （已知） 

1 3    
 ______AB ∥

 _______ 180BAC   

又 70BAC   （已知） 
_________AGD  ． 

20．（5 分）如图，已知 AB CD∥ ，试猜测 BED 、 B 和 D 满足的数量关系，并试说明理由． 
解：你的结论是：_______________________________ 
证明：

21．（6 分）如图，已知 AB ED∥ ， AB ED ， AF DC ，求证： EFD BCA   ． 

22．（5 分）如图，O为 ABC△ 中 ABC 与 ACB 的平分线的交点，分别过点 B、C 作 PB BO ，PC CO ，

若 70A  ，求出 P 的度数． 

23．（9 分）已知：在 ABC△ 中， AC BC ， 90ACB  ，点 D 是 AB 的中点，点 E是 AB 边上一点． 
(1)直线 BF 直线CE 于点 F ，交CD 于点G (如图①)，求证： AE CG ；(4 分)
(2)直线 BF 直线CE 于点 F ，直线 AH 直线CE 于点 H ，交CD 的延长线于点M (如图②)，找出图中与 BE

相等的线段，并证明．(5 分) 
证明：
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2014—2015 学年度深圳百合外国语学校第二学期期中考试 

七年级数学

一、选一选，看完四个选项后再做决定呀！（每题 3 分，共 36 分） 
1．下列运算正确的是（   ） 
A． 4 5 9a a a  B． 3 3 3 33a a a a     C． 4 5 92 3 6a a a   D．  43 7a a 

2．有一种病毒的直径大约是 0.00000068米，则它的直径用科学计数法可表示为（   ）米 
A． 70.68 10    B． 76.8 10     C． 86.8 10  D． 96.8 10

3．下列两个多项式相乘，可用平方差公式的是（   ） 
A．   2 3 3 2a b b a   B．   2 3 2 3a b a b    
C．   2 3 2 3a b a b    D．   2 3 2 3a b a b    

4．下列语句：①相等的角是对顶角．②同位角相等． 
③若 1 与 2 的两边分别平行，则 1= 2  ．

④两个互补的角中必有一个是钝角．⑤一个锐角的余角一定小于这个角的补角．

其中正确的个数是（   ）
A．1     B．2     C．3 D．4 

5．如图，下列各组条件中，不能得到 c d∥ 的是（   ） 
A． 2 3   B． 1 2 180    
C． 2 4 180     D． 2 5    

6．已知三角形的三边长分别是 2，5， x ，则 x 的取值不可能是（   ） 
A．3     B．4     C．5 D．6 

7．把一块直尺与一块三角板如图放置，若 1 45  ，则 2 的度数为（   ） 
A．115      B．120      C．145  D．135

8．在下列条件中：① A B C    ,② : : 1: 2 : 3A B C    ，③ 90A B    ，④
1
2

A B C     中，能

确定 ABC△ 是直角三角形的条件有（   ） 
A．1 个       B．2 个   C．3 个  D．4 个 

9．小明骑自行车上学，开始以正常速度匀速行驶，但行至中途自行车出了故障，只好停下来修车。车修好后，

因怕耽误上课，他比修车前加快了骑车速度匀速行驶。下面是行驶路程 s （米）关于时间 t（分）的函数图像，那

么符合这个同学行驶情况的图像大致是（   ）

A． B． C． D． 

10．已知 3ax  ， 5bx  ，则 3 2a bx  （   ） 

A．
27
25

      B．
9

10
C．

3
5

D．52  

11．如图，已知 AB AC ， AE AF ，则图中全等三角形共有（   ）对 
A．1      B． 2      C． 3  D． 4  

12．若 2 2 22 5 4 2 2 1a b c bc ab c      ，则 a b c  的值是（   ） 
A． 3     B． 0     C．1 D． 2  

二、填一填，要相信自己的能力！（每题 3 分，共 12 分） 
13．如果一个角等于 25，那么它的余角是_______． 

14．设 24 1m km  是一个完全平方式，则 k  _______． 

15．如  2x m 与  3x  的乘积中不含 x 的一次项，则 m 的值为_______． 

16．如图，已知△ABC的面积为 28cm ， BP为 ABC 的角平分线， AP 垂直 BP于点 P，则 PBC△ 的面积为

_______ 2cm ． 
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三、做一做，要注意认真审题呀！（共 52 分） 
17．计算      3 3 22 2 16x y xy   （4 分）

18．计算：   3 2 3 2a b c a b c    （4 分） 

19．计算：  
2

20150 1 12 4 1
2


        

 
（4 分） 

20．计算：
22015

2014 2016 1 
（4 分） 

21．（5 分）先化简，再求值：     2 12 1
2

a b a b b b a            
，其中 a 、b 满足  21 2 1 0a b     

22．（6 分）如图，AB CD∥ ，直线 EF 分别交 AB 、CD 于点 E、F ，EG 平分 AEF ，交CD 于G ．已知 1 40  ，
求 2 的度数． 

23．（7 分）如图，点 B在线段 AE 上， CAE DAE   ， CBE DBE   ．求证： EC ED  

24．（8 分）小强骑自行车去郊游，右图表示他离家的距离 y（千米）与所用的时间 x （小时）之间变化关系

的图像，小强 9 点离开家，15点回家，根据这个图像，请你回答下列问题： 
（1）小强到离家最远的地方需要几小时？此时离家多远？（2 分）

（2）何时开始第一次休息？休息时间多长？（2 分）

（3）小强何时距家 21km？（写出计算过程）（4 分）

25．（10 分）已知： 40MON  ，OE 平分 MON ，点 A、B、C 分别是射线OM 、OE 、ON 上的动点（ A、

B、C 不与点O重合），连接 AC 交射线OE 于点 D ．设 OAC x  ． 
（1）如图 1，若 AB ON∥ ，则

① ABO 的度数是__________；（2 分）

②当 =BAD ABD  时， x  _______（2 分）；当 BAD BDA  时， x  ______（2 分）．

（2）如图 2，若 AB OM ，则是否存在这样的 x 的值，使得 ADB△ 中有两个相等的角？若存在，求出 x 的
值；若不存在，说明理由．（4 分） 

图 1    图 2 
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2014—2015 学年度南山第二外国语学校第二学期期中考试 

七年级数学

一、选择题：（每题 3 分，共 30 分） 
1．下列算式计算正确的是（   ） 
A． 3 2 5a a a  B． 3 2 5a a a  C．  23 9a a D． 3 2a a a 

2．为了应用平方差公式计算   a b c a b c    ，必须先适当变形，下列各变形中，正确的是（   ） 

A．    a c b a c b          B．    a b c a b c         
C．    a b c a b c          D．    a b c a b c         
3．已知三角形的三边长分别是 3，8， x ；若 x 的值为整数，则 x 的值有（   ） 
A．6 个     B．5 个     C．4 个     D．3 个 
4．一列货运火车从郑州站出发，匀加速行驶一段时间后开始匀速行驶，过了一段时间，火车到达下一个车站

停下，装完货以后，火车又匀加速行驶，一段时间后再次开始匀速行驶，那么可以近似地刻画火车在这段时间内

的速度变化情况的是（   ）

A B C D 
5．如图， AB DE∥ ， 65E  ，则 B C  （  ）

A．135      B．115  C． 36  D． 65  

6．如图，把 ABC△ 的一角折叠，若 1 2 120    ，则 A 的度数是（   ） 
A． 60      B． 65      C． 50  D． 55  

7．如图， 90MON  ，点 A，B分别在射线OM ，ON 上运动，BE 平分 NBA ，BE 的反向延长线与 BAO
的平分线交于点C ．当 A， B移动后， 45BAO  时，则 C 的度数是（   ） 

A． 30      B． 45      C． 55      D． 60  

8．已知 2m n  ， 1mn   ，则   1 2 1 2m n  的值为（   ） 
A． 7      B．1     C．7 D．9 

9．如图表示某工厂今年前 5 个月每月生产某种产品的产量 c （件）与时间 t（月）之间的关系，则对这种产

品来说，该厂（   ）
A．1 月至 3 月每月产量逐月增加，4、5 两月产量逐月减小 
B．1 月至 3 月每月产量逐月增加，4、5 两月产量与 3 月持平 
C．1 月至 3 月每月产量逐月增加，4、5 两月产量均停止生产 
D．1 月至 3 月每月产量不变，4、5 两月均停止生产 

10．已知： 0a b c   ，则    a b b c c a abc    的值为（   ） 
A． 1      B． 0      C．1 D． 3  

二、填空题（每题 3 分，共 18 分） 

11．  
1

01 3
3




     
 

_______． 

12．若  2 1 9x k x   是一个完全平方式，则 k  _______．

13．已知：
1 3x
x

  ，则 2
2

1x
x

  _______． 

14．如图， ABC△ 中，D 、E分别是 AC 、BC 上的点，若 ADB EDB EDC△ ≌△ ≌△ ，则 C 的度数是_______． 

15．如图 a ， ABCD 是长方形纸带， 23DEF  ，将纸带沿 EF 折叠成图b ，再沿 BF 折叠成图 c ,则图 c 中

的 CFE 的度数是_______°． 

16．如图，已知 AB AC ， D 为 BAC 的角平分线上一点，连接 BD，CD ；如图 2，已知 AB AC ， D 、

E为 BAC 的角平分线上两点，连接 BD，CD ， BE ，CE ；如图 3，已知 AB AC ， D 、 E、 F 为 BAC 的

角平分线上三点，连接 BD，CD ，BE ，CE ，BF ，CF ，……，依次规律，第 n 个图形中有全等三角形的对数

是_______．
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三、解答题（共 52 分）． 
17．计算（每小题 4 分，共 20 分）： 

（1）      2 3 43 2 2 35 2m n m n    （2）    
2

2014 011 3.14
3




      
 

（3）     222a a b a b a b     （4）
2 2 1

2 2 2
x y x y xy

               
       

 

（5）若多项式 2 2x kxy xy   中不含 xy项，且  2 2 1 0k a   ，先化简再求      2 22 2 2 1k a k a k k     的

值．

18．填空．（每空 1 分，共 7 分） 
（1）如图 EF AD∥ ， 1 2  ， 70BAC  ，求 AGD ．

解： EF AD ∥

2 _______  （ ）

又 1 2  ， 
1 3   ， 

AB∥_______（ ）

_______ 180BAC   （ ）

70BAC    
AGD  _______． 

 
19．（4 分）如图线段 AB 、CD 相交于点O ，连接 AD、CB， DAB 和 BCD 的平分线 AP 和CP相交于点 P，

并且与CD 、 AB 分别相交于M、 N ．试解答下列问题： 
（1）在下图中，若 40D  ， 30B  ，试求 P 的度数；（写出解答过程）

（2）如果图中 D 和 B 为任意角，其他条件不变，试写出 P 与 D 、 B 之间数量关系．

20．（6 分）如图，已知 ABC△ 中， 10AB AC  厘米， 8BC  厘米，点 D 为 AB 的中点．如果点 P在线段 BC
上以 3 厘米/秒的速度由 B点向C 点运动，同时，点Q 在线段CA上由C 点向 A点运动． 
（1）若点Q 的运动速度与点 P的运动速度相等，经过1秒后， BPD△ 与 CQP△ 是否全等．并证明：

（2）若点Q 的运动速度与点 P的运动速度不相等，当点Q 的运动速度为多少时，能够使 BPD△ 与 CQP△ 全等？ 

21．（8 分），已知动点 P以每秒 2cm的速度沿图甲的边框按从 B C D E F A     的路径移动，相应的

ABP△ 的面积 S 与时间 t之间的关系如图乙中的图像表示．若 6cmAB  ，试回答下列问题：

（1）图甲中的 BC 长是多少？

（2）图乙中的 a 是多少？

（3）图甲中的图形面积的多少？

（4）图乙中的 b 是多少？

22．（7 分）直线CD 经过 BCA 的顶点C ，CA CB ，E、F 分别是直线CD 上两点，且 BEC CFA      ． 
（1）若直线CD 经过 BCA 的内部，且 E、 F 在射线CD 上，请解决下面两个问题：

①如图 1，若 90BCA  ， 90  ，则 EF _______ BE AF （填“＞”，“＜”或“=”号）；

②如图 2，若 0 180BCA  ＜ ＜ ，若使①中的结论仍然成立，则  与 BCA 应满足的关系是______;
（2）如图 3，若直线CD 经过 BCA 的外部， BCA   ，请探究 EF 、与 BE 、AF 三条线段的数量关系，

并给予证明．
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2014—2015 学年度南山实验麒麟部第二学期期中考试 

七年级数学

一、选择题（每题 3 分，共 36 分） 
1．把 0.00000156 用科学记数法表示为（   ） 
A． 8156 10     B． 715.6 10  C． 51.56 10 D． 61.56 10

2．下列各式计算结果正确的是（   ） 
A． 2a a a    B．  2 23 6a a   C．  2 21 1a a     D． 2a a a   

3．下列各说法一定成立的是（   ） 
A．画直线 10AB  厘米 B．已知 A B C、、 三点，过这三点画一条直线 
C．画射线 10OB  厘米 D．过直线 AB 外一点画一条直线和直线 AB 平行 

4．若 2 3m  ， 2 4n  ，则 3 22 m n 的值为（   ） 

A．
16
27

B． 9
8

C． 8
27

D．
27
16

5．在 ABC△ 与 DEF△ 中，已知 BC EF ， C F  ，再加一个条件，却不能．．判断 ABC△ 与 DEF△ 全等的

是（   ）
A． AB DE B． AC DF C． B E  D． A D   

6．如图，甲、乙、丙、丁四位同学给出了四种表示该长方形面积的多项式，你认为其中正确的有（   ） 
①   2a b m n  ；②    2a m n b m n   ；③    2 2m a b n a b   ；④ 2 2am bm an bn  

A．①②     B．③④     C．①②③ D．①②③④ 

7．如果 1 与 2 互补， 1 与 3 互余，那么（   ） 
A． 2 3 ＞     B． 2 3      C． 2 3 ＜  D． 2 3   

8．下列说法正确的个数是（   ） 
①同位角相等；②过一点有且只有一条直线与已知直线垂直；③过一点有且只有一条直线与已知直线平行；

④三条直线两两相交，总有三个交点；⑤若 a b∥ ，b c∥ ，则 a c∥ ．

A．1 个     B． 2个     C．3 个 D．4 个 
9．如下图，已知 1 B  ， 2 C   ，则下列结论不．成立的是（ ）

A． AD BC∥ B． B C  C． 2 180B      D． AB CD∥

10．如图：某人从 A点出发向北偏东 60方向走到 B点，再从 B点出发向南偏西15方向走到C 点，则 ABC
等于（   ）

A． 75  B．105 C． 45  D．135

11．如   2 31 3 1x mx x x    乘积中不含 4x 项，则 m 的值为（   ）

A． 3      B．3      C． 0  D．1 

12．各边长均为整数且三边各不相等的三角形的周长小于13，这样的三角形个数个共有（   ） 
A．5 个     B．4 个     C．3 个     D．2 个 

二、填空题（每题 3 分，共 12 分） 
13．已知 2 2 9x mx  是一个多项式的平方，则 m =_______． 

14．若一个角的补角是它的余角的 3 倍，则这个角的度数为_______． 

15．如图，把长方形 ABCD 沿 EF 对折，若 1 50  ，则 AEF 的度数等于_______． 

16．如图正方形的面积可以用两种方法得出：即 2c 或  2 14
2

b a ab   ，由此可推出 2 2 2a b c  .若直角三角

形中两直角边的和 4a b  ，斜边 c 长为 3，利用该等式来计算直角三角形的面积是_______． 

三、解答题：（共 52 分） 
17．计算（4×4+6=22 分） 
（1）    32 5x y xy  （2）  4 1a a b 

（3） 21003 （简便计算） （4）   2 1 1x x x  
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（5）先化简再求值：     22 2 1 2a a a    ，其中 2a    

18．（本题 4 分）如图，某小区有 A、B、C 、 D 四栋楼，现在要建造一个水塔 P ,请画出水塔 P应建在何位

置，才能使它到四栋楼的距离之和最小，说明画图的原理．

19．（本小题 6 分）填空，如图，已知 1 2  ， B C  ，可推得 AB CD∥

理由如下： 1 2  （已知），且 1 4  （                    ） 
2 4  （          ） 

CE BF ∥ （ ）

_______ 3   （ ）

又 B C   （已知） 
3 B   （等量代换） 

AB CD ∥ （   ）

20．（6 分）如图，在 ABC△ 中， 90ACB  ，CD 是 AB 边上的高， 13cmAB  ， 12cmBC  ， 5cmAC  ，

求：（1） ABC△ 的面积；（2）CD 的长． 

21．（6 分）已知： 90ACB  ， AC BC ， BE CE ， AD CE ，证明： AD DE BE 

22．（8 分）已知 ABC△ 中， 84BAC  ． 
（1）若 ABC 和 ACB 的角平分线交于点O，如图 1 所示，试求 BOC 的大小；

（2）若 ABC 和 ACB 的三等分线（即将一个角平分成三等分的射线）相交于O， 1O ，如图 2 所示，试求 BOC
的大小；

（3）如此类推，若 ABC 和 ACB 的 n 等分线自下而上依次相交于O， 1O ， 2O …，如图 3 所示，试探求 BOC
的大小与 n 的关系，并判断当 156BOC  时，是几等分线的交线所成的角． 
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2014—2015 学年度深圳市罗湖区第二学期期中考试 

七年级数学

一、选择题.（每题 3 分，共计 36 分） 
1．下列运算正确的是（   ） 
A． 3 3 6a a a  B． 3 3 9a a a   C． 3 3a a a  D．  33 9a a

2．用科学记数法表示 0.0000907，得（   ） 
A． 49.07 10 B． 69.07 10 C． 59.07 10  D． 59.07 10

3．如图 1，若 1 80  ， a b∥ ，则 2 的度数是（  ）

A．100       B． 70  C．80 D． 60  

4．下列说法错误的是（   ） 
A．两直线平行，内错角相等 B．两直线平行，同旁内角相等 
C．同位角相等，两直线平行 D．平行于同一条直线的两直线平行 

5．下列各式中能用平方差公式计算的是（   ） 
A．   x y x y     B．   x y y x    C．   2x y x y    D．   x y x y  

6．如图 2，若m n∥ ， 1 105  ，则 2 =（   ） 
A． 75       B．85  C．95  D．105

7．如果一个角的补角是130，那么这个角的度数是（   ） 
A． 20       B．50  C． 70  D．130

8．若3 5m  ，3 2n  ，则3m n 的值是（   ） 
A．10       B． 7  C．5 D．3  

9．若多项式 2 9x mx  是一个完全平方式，则 m 的值为（   ） 
A．3       B． 6 C． 6 D． 3  

10．我国西部干旱缺水，在全国开展献爱心、建母亲水窖的活动，如图是某母亲水窖的横断面示意图，如果

这个母亲水窖以固定的流量注水下面能大致表示水的深度 h 和时间 t之间的关系的图像是（   ） 

A B C D 

11．已知：直线 1 2l l∥ ，一块含 30角的直角三角板如图 3 所示放置， 1 25  ，则 2 等于（   ） 
A．30  B．35  C． 40  D． 45  

12．已知 1999 2000a x  ， 1999 2001b x  ， 1999 2002c x  ，则多项式 2 2 2a b c ab ac bc     的值（   ） 
A． 0       B．1     C． 2      D． 3  

二、填空题．（每题 3 分，共计 12 分） 
13．化简 24 2a b ab =_______． 

14．如图 4，如果 c d∥ ，那么哪些角相等，请任写一组_______． 

15．计算

2015
2014 14

4
   
 

=_______． 

16．如图 a 是长方形纸带， 20DEF  ，将纸带沿 EF 折叠成图b ，再沿 BF 折叠成图 c ，则图 c 中的 CFE
的度数是_______． 

三、解答题．（共 52 分） 
17．计算（每小题 4 分，共计 16 分） 

（1）    
2

2015 0 11 3.14
2




      
 

（2）    2 32 4 3 22 2a a a a   

（3）  3 2 24 6 2 2a b a b ab ab  

（4）     2x x y x y x y    
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18．先化简再求值（本小题 5 分）       2 22 3 5 2x y x y x y y x        ，其中 2x   ，
1
2

y 

19．请将下列推理过程补充完整（本小题 6 分） 
已知：如图 5，点 A、 B、C 在一条直线上， AD BE∥ ， 1 2  ． 
求证： A E   
证明： AD BE ∥  

_______A  （_____________________________） 
又 1 2   

_______ED ∥ （_____________________________） 
_______E  (______________________________) 

A E 

20．请将下列解答过程补充完整（本小题 7 分） 
如图 6， EF AD∥ ， 1 2  ， 70BAC  ，求 AGD ． 
解： EF AD ∥ （已知） 

2  _______(两直线平行，同位角相等) 
又 1 2  （已知） 

1 3   （    ） 
________AB ∥ （_____________________________） 

_______ 180BAC   （_____________________________） 
70BAC    
_______AGD  ． 

21．（本小题 6 分）如图 7，已知 AD与 AB 、CD 交于 A、D 两点，EC 、BF 与 AB 、CD 交于 E、C 、B、

F ，且 1 2  ， B C  ． 
（1）说明CE BF∥ ．（3 分）

（2）你能得出 A D  这个结论吗？若能，写出你得出结论的过程．（3 分）

22．（本题 5 分）图 a 是一个长为 2m 、宽为 2n的长方形，沿图中虚线用剪刀均分成四块小长方形，然后按图

b 的形状拼成一个正方形． 
（1）你认为图 b 中的阴影部分的正方形的边长等于多少？_______
（2）请用两种不同的方法求图中阴影部分的面积．

方法 1:___________________  方法 2：___________________ 
（3）观察图b 你能写出下列三个代数式之间的等量关系吗？

代数式：  2m n ，  2m n ，mn ___________________ 

（4）根据（3）题中的等量关系，解决如下问题：若 7a b  ， 5ab  ，则  2 _______a b  ．

23．（本小题 7 分）如图 8 所示，A、B两地相距50千米，甲于某日下午 1 时骑自行车从 A地出发驶往 B地，

乙也于同日下午骑摩托车按路线从 A地出发驶往 B地，如图所示，图中的折线 PQR 和线段MN 分别表示甲、乙所

行驶的路程 S 与该日下午时间 t之间的关系．

根据图像回答下列问题：

（1）甲和乙哪一个出发的更早？早出发多长时间？

（2）甲和乙哪一个更早到达 B城，早多长时间？

（3）乙骑摩托车的速度和甲骑自行车在全程的平均速度分别是多少？

（4）请你根据图像上的数据，求出乙出发用多长时间就追上甲？
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2014—2015 学年度深圳中学初中部第二学期期中考试参考答案 

答案提供者：邓晋荣

一、选择题

1．B 2．C 3．B 4．D 5．C 6．D 7．D 8．B 9．D 10．A 11．B 12．B 

二、填空题

13． 91 4 8x， ，   14．110 15．65   16．    2 2 4a b a b ab     17．
1
3

 18．6 

三、解答题

19．（1）解：原式 6 6 68 7x x x      

（2）解：原式    4 2 2 2 26 3 3 3 2 1a b a a a a b        

（3）解：原式    2 2 22 4 4 4 4x x x x x            

（4）解：原式      2 2 2 22014 2014 1 2014 1 2014 2014 1 1        

20．解：原式 

   
 

2 2 2 2 22 2 2

2 2

x xy y x y y x

xy x
y

      

  

 

当
1  1

2013
x y  ， 时，原式  1 1     

21．（已知）， 1 ，（两直线平行，同位角相等），（已知），（等量代换），（同位角相等，两直线平行） 

22．解：（1）自变量为小圆的半径 x ，因变量为圆环面积 y．
（2） 2 2 2π 18 π π 324πy x x      

（3）当 9cmx  时， 2π 9 324π 324π 81π 243πS y       

23．解：（1）32 是奇特数， 2 232 9 7  ．2012 不是奇特数． 
（2）是．奇特数    2 22 1 2 1 4 2 1 8n n n n         

∴奇特数是8的倍数． 
（3） 2 2 2 2 2 23 1 7 5 2015 2013S       

8 1 8 2 8 1007     
 1 1007 1007

8
2

 
 

24 1007 4 1007     

 24028 4 1000 7   

 4028 4 1000000 14000 49      
4028 4056196  4060224

【点评】（2）可以利用    2 2 4a b a b ab    进行简便运算．此公式同样需要熟记． 
（3）实际上在做奇特数的求和，根据（2）中的结论，奇特数都是8的倍数，因此在求和时可以把8提取出来，剩

下的就是等差数列求和，利用等差数列求和公式即可．另外，在计算 21007 时，可以利用完全平方和公式进行简便

运算．

2014—2015 学年度深圳外国语学校第二学期期中考试参考答案 

答案提供者：黄嘉慧

一、选择题

1．Ｃ 2．B 3．B 4．C 5．A 6．C 7．B 8．C 9．B 10．C 11．C 12．A 

二、填空题

13． 26a   14． 44   15．90   16． 25  

三、解答题

17.（1）解：原式=1 4 1 4    

（2）解：原式=    6 2 9 3
2

14 2 8
2

x y xy x y
x

       
 

 

 7 3 7 38 4x y x y   
7 312x y   

18．解：原式=  2 2 2 2
2

16 6 3
3

m n m n m
m

     
 

22 2 1n n     

19．解：原式=  22 2 2 24 4 1 1 2a b ab a b a a         

 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

2 2

4 4 1 2 1 2

4 4 1 2 1 2
4 2 4

a b ab a a b a a

a b ab a a b a a
a b ab

         

         

  

将
1 2
2

a b  ， 代入上式，得 

原式=    
2

21 14 2 2 4 2
2 2

         
 

 14 2 4 4
4

1 8 4
13

     

  


20．解：由题意得 
大正方形的面积为   3 2a b a b  平方米 

里面小正方形的面积为  2a b 平方米 

所以，绿化部分面积     23 2a b a b a b    

= 2 2 2 26 5 2a ab b a b ab    
= 25 3a ab  
将 3 2a b ， 代入上式，得： 
绿化面积= 25 3 3 3 2 5 9 18 63        （平方米） 
答：绿化面积为 63 平方米． 

21．证明： a b ∥ （已知） 
NAC ACD   （两直线平行，内错角相等） 

DC AC 于 E（已知） 
90DEC  （垂直的定义） 
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1 90ACD   （三角形的内角和） 
又 AB 平分 MAD ， AC 平分 NAD （已知） 

2 BAD  , DAC NAC   （角平分线的定义） 
180MAD NAD    （平角的定义） 

 12 90
2

NAC MAD NAD      （等式的性质） 

1 2  （等量代换） 

22．解：（1）阴影部分面积随小正方形边长的变化而变化 
小正方形的边长是自变量，阴影部分面积为因变量； 
（2）由题意知：

2 2 212 4 144 4y x x   

答： y与 x 的表达式为 2144 4y x  .
（3）由（2）可得： 2144 4y x 

当小正方形的边长 x 由1cm变化到5cm 时， x 增大， 2x 也随之增大， 24x 则随着 x 的增大而减小，所以 y也
随着 x 的增大而减小. 

所以当 1cmx  时， y取最大值，
2 2

max 144 4 1 144 4 140cmy        
当 5cmx  时， y取最小值，

2 2
min 144 4 5 144 100 44cmy      

23.（1）证明： AB CD ∥ （已知） 
1 ACD  （两直线平行，内错角相等） 
4 AFD  （对顶角相等） 

1 2 3 4    ， （已知） 
2 3AFD ACD     （等量代换） 

又  180 2ADF AFD       （三角形的内角和） 
 180 3FCE ACD      （平角的定义） 

ADF FCE  （等量代换） 
AD BE ∥ （内错角相等，两直线平行） 

（2）解： 3 2 2B    （已知）

3 2 1B     （等量代换）

又 1 3 180B     （三角形的内角和）

23 180 72 1 36
5

B          ，

1 36ACD      
3 180BCD ACD      

又 AD BE ∥ （已知） 
180D BCD   （两直线平行，同旁内角互补） 

180 108 72D      （等式的性质） 

 

2014—2015 学年度高级中学第二学期期中考试参考答案 

答案提供者：黄嘉慧

一、选择题

1．C 2．A 3．C 4．D 5．B 6．D 7．D 8．A 9．C 10．B 11．C 12．A 

二、填空题

13．5 14．
16
49

15．①②③ 16．
40
3

三、解答题

17.（1）解：原式=  2 2 2 24 1x y x y xy   4 3 3 4 2 24 4 4x y x y x y  

（2）解：原式=  2 9m n  2 22 9m mn n     

18．解：原式=  2 2 2 14 4 4 8
2

x y xy y xy x
x

       2 14 8
2

x x
x

   2 4x 

把 2x  代入上式，得原式= 2 2 4 0  

19．解：设这个角为 x 度 
由题意得    180 2 90 40x x     
解得： 40x   
答：这个角为 40 度 

20． EG GH∥ ，证明如下： 
AB CD ∥ （已知） 

AEG EGD  （两直线平行，内错角相等） 
EF GH ， 分别平分 AEG 和 EGD （已知） 

,AEF GEF EGH DGH      （角平分线的定义） 
FEG EGH  （等量代换） 

EF GH ∥ （内错角相等，两直线平行） 

21.（1）时间，路程； 
（2）解：由图可知

9 时所走的路程为 4 千米

10 时所走的路程为 9 千米，

12 时所走的路程为 15 千米；

（3）解：由图可知

他在 10 点到 10 点半路程不变，即他在休息，所以他休息了 0.5 小时；

（4）解：设从休息后到达目的地所走的路程为 s ，所用时间为 t，平均速度为 v
由图可知： 15 9 6s    （千米）

12 10.5 1.5t    （小时）

6 4
1.5

sv
t

   （千米/小时） 

答：他从休息到目的地这段时间的平均速度是 4 千米/小时． 

22．解： 116BFC   （已知) 
在 BFC△ 中， 180 180 116 64FBC FCB BFC           (三角形的内角和) 
又 BE CD ， 分别为 ABC ACB ， 的角平分线（已知） 

2 2ABC FBC ACB FCB     ， (角平分线的定义) 
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 2 2 64 128ABC ACB FBC FCB          (等式的性质) 
在 ABC△ 中，  180 180 128 52A ABC ACB             (三角形的内角和)

23.（1）证明：延长 AE，使 EF EA ，连接DF
E 是CD中点（已知） 
EC ED  （中点的定义） 

在 DEF△ 与 CEA△ 中 
(

(
(

EF EA
DEF CEA

ED EC


  
 

已知)

∵ 对顶角相等)

已证)

∴ ( )DEF CEA SAS△ ≌△  
AC FD  （全等三角形，对应边相等） 

AFD CAE  （全等三角形，对应角相等） 
CAE B   （已知） 
AFD B  （等量代换） 

AD 平分 BAE （已知） 
BAD FAD  （角平分线的定义） 

在 ABD△ 与 AFD△ 中 
( )

( )
( )

BAD FAD
AD AD

B AFD

  
 
  

已证

∵ 公共边

已证

( )ABD AFD AAS△ ≌△

BD FD  （全等三角形，对应边相等） 
AC BD  （等量代换） 

（2）解：由（1）可得

ABD AFD△ ≌△ ， AEC DEF△ ≌△ (已证)
AB AF  （全等三角形，对应边相等）

AE x （已知）
2 2
2

AF AE x
AB x

  
 
又  3 5BD AD  ， 已知

在 ABD△ 中 
3 5 2
3 2 5
5 2 3

x
x
x

 
  
  

 

解得：1 4x   
答： x 的取值范围为1 4x 

附录：选择填空难题解析

12． 2 3 1 0x x   有二次项，一次项 

但要求的
4

4

1x
x

 却有负四次项，所以需要把 2 3 1x x  整体降次 

所以我们把 2 3 1 0x x   等式同时除以 x，得
1 3x
x

  ， 

整体再升次，等式两边平方，得
2

2

1 7x
x

  ， 

要得四次方，整体再升次，等式两边平方，得
4

4

1 47x
x

  ，故答案选 A． 

16．解析：连接GC ，令 DFC△ ， GFC△ ， EGC△ ， BGE△ 的面积分别为 1 2 3 4S S S S， ， ，  
5DC AB  ， 4BC  ， E、 F 为 BC 、 DC 中点 

1 1 5 2 5
2 2DFCS DC EC      △

1 1 5 4 5
2 2 2FBCS FC BC     △

1 2 3 4S S S S   

又 1 2 3 4S S S S  ，

1 2 3 4S S S S  ∴

1 2 3 5S S S    

1 2 3 4
5 204
3 3

S S S S      

5 4 20ABCDS     

1 2 3 4
20 40( ) 20
3 3ABCDABGDS S S S S S        四边形

2014—2015 学年度实验初中部第二学期期中考试参考答案 

答案提供者：党梅

一、选择题

1．D 2．B 3．D 4．B 5．D 6．D 7．A 8．C 9．D 10．B  

二、填空题

11． 3   12．13   13．17   14． 28 15． 2   16．8n  

三、解答题

17．（1）解：原式 

   

   

200114 1 8 8
8

4 1 1 8
11

         
     


（2）解：原式

2

2 2

2015 (2015 1)(2015 1)
2015 (2015 1)
1

   

  

（3）解：原式

   6 2 9 3 2

7 3 9 3 2

7 3 9 3 2

7 3

4 2 8 2

8 8 2
8 8 2
12

x y xy x y x

x y x y x
x y x y x
x y

    

   

   

 
（4）解：原式

 2 2 2 2 2 2

2 2

2

2 2 2

2 2 2 4 2
6 2

a b a ab b a ab b

a ab a ab b
ab b

       

    

 

F

B

A

CED
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18．解：原式 

 
 

2 2 2

2

4 4 4 8 2

4 8 2

2 4

x xy y y xy xy x

x xy x

x y

      

  

 
将 2,  2x y   代入得 
原式

 2 2 4 2
12

    



19．解： 
（1） ACD （两直线平行，内错角相等）， D = ACD ，（内错角相等，两直线平行）

（2） 3 ，（两直线平行，同位角相等），DG ，（内错角相等，两直线平行）， AGD ，（两直线平行，同旁内

角互补），110

20．解： BED B D    
证明：过点 E  作EF∥ AB  
∵ AB∥EF， AB∥CD（已知） 
∴CD∥EF∥ AB（平行于同一条直线的两直线平行） 
∴ 1B  ， 2D  （两直线平行，内错角相等） 
∵ 1 2 BED   （已知） 
∴ B D BED   （等量代换） 

21．证明：∵ AB∥ED（已知） 
∴ EDC FAB  （两直线平行，内错角相等） 
又∵ AF DC （已知） 
∴ AF FC DC FC   （等式的性质） 
∴ AC DF  
在 ABC△ 与 DEF△ 中 

∵

AB ED
CAB FDE

AC DF


  
 

∴ ( )ABC DEF SAS△ ≌△  
∴ EFD BCA   （全等三角形对应角相等） 

22．解：∵ ABC 中 70A    
∴ 180 70 110ABC ACB         
∵O为 ABC 中 ABC 与 ACB 的角平分线的交点 

∴  1 1 110 55
2 2

OBC OCB ABC ACB           

∴ 180 55 125O        
∵ ,PB BO PC CO   
∴ 90OBP OCP      
∴ 360 360 90 90 125 55P OBP OCP O                 

23．（1）证明：∵ ABC△ 中 AC BC ， 90ACB  ，点D为 AB 中点（已知） 

∴ 45BAC ABC     ,
1 45
2

ACD BCD ACB          ∴ BAC BCD  

∵ BF CE  ∴ 90CBG BCF   ，又∵ 90ACE BCF   （直角三角形的性质） 

∴ ACE CBG   （同角的余角相等） 
在 AEC△ 与 CGB△ 中 

BAC BCD
AC BC

ACE CBG

  
 
  

∵

∴ AEC△ ≌ CGB△  ASA
∴ AE CG （全等三角形对应边相等） 
（2）解：CM BE
证明：∵ ,  CD AB AH CE  （已知）

∴ 90CDE CHM    （垂直的定义）

∴   90 90DCE CEB DCE CMA         （直角三角形的性质）

∴ CEB CMA   （同角的余角相等）

在 BCE△ 和 CAM△ 中

∵

CEB CMA
ABC ACM

BC AC

  
  
 

∴ ( )BCE CAM AAS△ ≌△  
∴CM BE (全等三角形对应边相等) 

2014—2015 学年度百合外国语学校第二学期期中考试参考答案 

答案提供者：党梅

一、选择题

1．C 2．B 3．B 4．A 5．B 6．A 7．D 8．D 9．C 10．A 11．C 12．A 

二、填空题

13． 65   14． 4   15． 6 16．4 

三、解答题

17．解：原式      3 3 2 3 3 2 28 2 16 16 16x y xy x y xy x y        

18．解：原式    2 2 2 2 22 3 4 4 9a c b a ac c b      

19．解：原式  11 1 4 2
4

       

20．解：原式   
2 2

2

2015 2015 1
2015 1 2015 1 1 2015

  
  

 

21．解：原式 

 

 

2 2 2

2

12 2 2
2

14 2
2

2 8 4

a ab b a ab b b b a

a ab a a

a b

           
 

      
 

   

∵  2| 1 | 2 1 0a b      ∴ 1 0,2 1 0a b    ，∴
11
2

a b  ， ，∴原式     12 1 8 4 2
2

      
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22．证明： 
∵ AB∥CD（已知） 
∴ 1 40AEG     （两直线平行，内错角相等）

∵ EG 平分 AEG （已知） 
∴ 40AEG GEF    （角平分线定义） 
∵ 2 180AEF   （平角的定义） 
∴ 2 180 80 100        

23．证明： 
∵ ,CBE DBE CAE DAE      （已知） 
∴ ACB ADB   
在 ABC△ 与 ABD△ 中 

∵

CAB DAB
ACB ADB

AB AB

 
  
 

 

∴  AASABC ABD△ ≌△

∴ AC AD （全等三角形对应边相等） 
在 ACE 与 ADE△ 中 

∵

AC AD
CAE DAB

AE AE


  
 

∴  ACE ADE SAS≌   
∴ EC ED （全等三角形对应边相等） 

24．解： 
（1）由图可知，小强到离家最远的地方需要 3 小时，此时离家30 km
（2）由图可知，10 点 30 分开始休息，休息时间 30 分钟

（3）由图可知，21 km 处于 11 到 12 之间，以及 13 到 14 之间（聪明的你注意到了吗？）

CD间的速度  30 15 15 km / h
12 11


 



时间
21 15 0.4

15


  h

故在CD间的11.4小时（11 点 24 分）距离家 21km 
注：13 和 14 点之间可以根据比例关系求解哦！ 
设超过 13 点 x 时距离家 21km 
30 21

30 15 13
x




解得：
3
5

x 

答：小强 11 点 24 分以及 13 点 36 分距离家 21km 

25．解（1）① 20，②120，60  

（2） ∵OB OA ， 20AOB  
∴ 70ABO  
若 OAB△ 是等腰三角形

① DA DB ，如图 1
∴ 70BAD  
∴ 20OAC  

② AB AD ，如图 2
∴ 70ADB  
∴ 40BAD  
∴ 50OAC  

③ BA BD ，如图 3
∴ 55BAD BDA    
∴ 35OAC  

④ BA BD ，如图 4
∴ 35BAD BDA   
∴ 125OAC  

综上， 20 50 35 125OAC     ， ， ， ．(多种情况，娃儿们要多多考虑哦，睿智如我，加油！) 
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2014—2015 学年度南山第二外国语学校第二学期期中考试参考答案 

答案提供者：刘海生

一、选择题

1．B 2．D 3．B 4．B 5．D 6．A 7．B 8．D 9．B 10．B 

二、填空题

11．4   12．5 或 7 13．7  14．30    15．111 16．  1
2

n n 

三、解答题

17．（1）解：原式=  6 4 6 1225 8m n m n   12 16200m n 

（2）解：原式 1 9 1 8    

（3）解：原式  2 2 2 2 22 2a a b a ab b      2 2 2 23 2a b a ab b     2 22 2 2a b ab  

（4）解：原式=
2 2 2 2

2 22 2 1 1 1
4 4 2 2 2

x xy y x xy y xy xy xy x y
                    

    
（5）解多项式中不含 xy项  1 0k   ，得 1k  

 2 2 1 0k a     2 1 1a   ，得 1a 

原式 2 2 2 2 24 4 4 4 2 2k ka a k ka a k k        28 2 2ka k k  

当 1k   ， 1a  时，原式      28 1 1 2 1 2 1 12           

18． 3 ，（两直线平行同位角相等） 
DG ，（内错角相等，两直线平行） 

AGD ，（两直线平行，同旁内角互补）110

19．（1） AP 、CP分别平分 DAB 与 DCB （已知） 
2 2 2 3DAB BCD     ， （角平分线性质） 

2 2 2 3AOC D B        （外角性质） 
2 2 2 2 3AOC D B        （等式性质） 

40 30D B      ， （已知） 
 2 70 2 2 3AOC        （等量代换）   ①  

2 3ANC P AOC ANC        ， （外角性质） 
2 3AOC P    （等量代换） 

2 3 AOC P        ②  
由①②可得：  2 70 2AOC AOC P       
整理得： 35P    

（2）由（1）可知：

 2 = +2 2 3AOC D B         ③
2+ 3= AOC P       ④

由③④可得：  2 = +2AOC D B AOC P    

整理得： 2 P B D  

20．解：（1）全等 
证明：1 秒后， 3cmBP CQ   

D 是 AB 的中点， 10cmAB 

1 5cm
2

BD AB  

3cm 8cmBP BC  ， 5cmPC 
又 AB AC （已知） B C  （等腰三角形性质） 
在 BPD△ 和 CQP△ 中  BD CP  

B C    BP CQ  
 SASBPD CQP△ ≌△  

（2） P 、Q 两点速度不相等

BP QC    5cmQC BP  

设： P、Q 两点行驶的时间为 x秒 
3BP x    8 3PC BC BP x    

DBP QCP△ ≌△   BP PC   

3 8 3x x     解得：
4
3

x 

点Q 的速度为：
45 3.75cm/ s
3

 

21．解：（1）由折线图可知： 2 4 8cmBC     

（2）
1 1 6 8 24
2 2

a AB BC      

（3）由折线图可得： 4CD cm , 6DE cm , 2EF cm , 14AF cm , 26 8 2 6 60cmS     
（4） 14AF cm   14 2 7s 2 2 1sAF EFt t     ，  9 1 7 17b    

22．（1）①=；② 180BCA     
（2） BCA   （已知）

180 180BCE ACF BCA         （平角性质）

180CAF ACF      （三角形内角和定理）

BCE CAF  （等量代换）

在 BCE△ 和 CAF△ 中

BEC CFA   （已知）

BCE CAF  （已知）

BC CA （已知） 
 AASBCE CAF△ ≌△  

BE CF EC AF  ， （全等三角形对应边相等） 
EF EC CF   
EF BE AF   （等量代换） 

2014—2015 学年度南山实验麒麟部第二学期期中考试参考答案 

答案提供者：刘海生

一、选择题

1．D 2．D 3．D 4．D 5．A 6．C 7．A 8．A 9．B 10．C 11．C 12．C 

二、填空题

13． 3  14． 45  15．115 16．
7
4
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三、解答题

17．（1）解：原式= 2 5 3 3x y x y  5 8x y   
（2）解：原式= 24 4 4a ab a 

（3）解：原式=  21000 3 = 2 21000 2 3 1000 3    1000000 6000 9 1006009   

（4）解：原式=  2 2 1x x  2 2 1x x   1

（5）解：原式  2 24 4 2 2 2a a a a a       2 2 24 4 2 2 4 4 3 2a a a a a a a        

将 2a   代入上式，得原式    23 2 2 2 12 4 16          

18．水塔 P 应建在线段 AC 和线段 BD 的交点处．  
原理：两点之间，线段最短。

19. （对顶角相等）

（等量代换）

（同位角相等，两直线平行）

C ，（两直线平行，同位角相等）

（内错角相等，两直线平行）

20.（1） 21 5 12 30cm
2ABCS    △

（2）
1 1
2 2ABCS AC BC AB CD     △ 即

1 15 12 13
2 2

CD      

∴
60 cm
13

CD 

21．证明:在 BCE△ 中， 180E EBC ECB    （三角形内角和定理） 
 BE CE （已知） 

90E   （垂直性质） 
90ECB EBC   （等式性质） 

90ACB   （已知） 
90ECB DCA   （垂直性质） 

EBC DCA   （等式性质） 
又 AD CE （已知） 

90ADC  （垂直性质） 
在 BCE△ 和 CAD△ 中 


E ADC
EBC DCA

BC CA

  
  
 

BCE CAD△ ≌△  AAS
BE CD CE AD  ， （全等三角形对应边相等） 
AD DC DE BE DE     （等式性质） 

由此得证

22．（1）解： BO 平分 ABC  （已知） 
2ABC OBC    （角平分线性质） 

同理， 2ACB OCB    
在 OBC△ 中， 180BOC OBC OCB      ①  
同理， 2 2 180A OBC OCB       ②  

2 ① ②，得：

2 180BOC A     
 180 84 2 132BOC         

（2）
180

3 3 180
BOC OBC OCB
A OBC OCB

    

      

③

④

3 ③ ④，得：

 
3 360

360 84 3 148

BOC A

BOC

  

    



  

(3)
180

180
BOC OBC OCB
A n OBC n OCB

    

      

⑤

⑥

n ⑤ ⑥，得：

 1 180
180 180 84 180 96

1180 96

n BOC A n
n BOC n n

BOC
n

     

            

     

 

当 156BOC  时，代入上式，得 4n   

2014—2015 学年度深圳市罗湖区第二学期期中考试参考答案 

答案提供者：邓晋荣
一、选择题

1．D 2．D 3．C 4．B 5．D 6．A 7．B 8．A 9．B 10．C 11．B 12．D 

二、填空题

13． 2a 14． 3 5  或 1 5   或 2 6   或 4 6   15．
1
4

 16．120

三、解答题

17．（1）解：原式 1 1 4 4      
（2）解：原式 6 6 6 62 4 5a a a a   
（3）解：原式 3 2 2 24 2 6 2 2 2 2 3 1a b ab a b ab ab ab a ab        

（4）解：原式  2 2 2 2 2 2 2 22 2 2 2x xy y x x xy y x x xy y          

18．解：原式 

   

   
   

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

2

4 4 3 3 5 2

4 4 3 2 5 2

2 2 2

x xy y x xy xy y y x

x xy y x xy y y x

x xy x

x y

          

       

   

  

当
12,  
2

x y   时，原式   1 52
2 2

    

19． CBE ，（两直线平行，同位角相等）， AC ，（内错角相等，两直线平行）， CBE ， 
（两直线平行，内错角相等）
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20． 3 ，（等量代换）， DG ，（内错角相等，两直线平行）， AGD ， 
（两直线平行，同旁内角互补），110

21．解：（1）证明：∵ 1 4  （对顶角相等）， 1 2  （已知） 
∴ 2 4  （等量代换） 
∴CE ∥BF（同位角相等，两直线平行） 
（2）能．证明：∵CE ∥BF（已证）

∴ 3C   （两直线平行，同位角相等）

又∵ C B  （已知）∴ 3 B   （等量代换）

∴ AB∥CD（内错角相等，两直线平行）

∴ A D  （两直线平行，内错角相等）

22．解：（1）m n

（2）方法 1：  2m n ，方法 2：  2 4m n mn 

（3）    2 2 4m n m n mn   

（4） 29

23．解：（1）甲更早，早出发 1 小时． 
（2）乙更早，早 2 小时．

（3）乙速度
50 50
1

  （千米/小时） 

甲平均速度
50 12.5
4
 （千米/小时） 

（4）设乙出发 x 小时后追上甲

依题意得  20 1 50 10 x  

解得 0.5x 
答：乙出发用 0.5 小时追上甲．
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